

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ-BIERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială

Partea oficială.

Numiri.

Mult Onoratul *Dioniziu Fărcășan*, administrator protopopesc interinal al tractului Iara, paroh în Iara este numit protopop actual

Din șed. konz. 10 Sept. 1932.

Nr. 4902.

Munt Onoratul *Iuliu Suciu*, administrator interinal al tractului Munții Apuseni, paroh în Abrud, este numit protopop actual.

Din șed. konz. 10 Sept. 1932.

Nr. 4904.

Onoratul *Gavril Blaga*, administrator local în Bădești este numit în aceeaș calitate la parohia *Dolheni* (Tr. Ileanda).

Din șed. konz. 17 Sept. 1932.

Nr. 4680.

Onoratul *Iulian Florian*, paroh în Elciu (Tr. Gârbou) este numit protopop onorar cu facultate de a purta brâu roșu.

Dat în Elciu cu ocaziunea sfințirii bisericii ce a avut loc la 18 Septembrie 1932 și publicat în ședința konzistorială ținută în Cluj la 22 Septembrie 1932.

Nr. 4699.

Onoratul *Iuliu Popoviciu*, administrator local în Breaza, este numit în aceeaș calitate la parohia *Răstoci* (Tr. Ileanda).

Din șed. konz. 5 Octombrie 1932.

Nr. 4997.

Onoratul *Teofil Herineanu*, preot nouhirotonit este numit administrator local la parohia *Ciaba* (Tr. Reteag).

Din șed. konz. 28 Sept. 1932.

Nr. 4841.

Onoratul *Emil Boșca*, preot nouhirotonit, este numit administrator local la parohia *Breaza* (Tr. Reteag).

Din șed. konz. 5 Octombrie 1932.

Nr. 4996.

Venerat Cler.

Administrația ziarului „Unirea poporului” din Blaj, ne trimite conspectul preoților din dieceza noastră, în restanță cu abonamentul la acel ziar. Unii sunt în restanță cu abonamentul în curs, alții pe mai mulți ani, dând o sumă totală de 34.717 Lei.

Frățiile Voaste cunoașteți cu toții activitatea de educație religioasă și apărarea bisericii noastre făcută de ani de zile. cu multă pricepere și curaj de această gazetă populară creștină și românească, precum și lupta grea pe care o ducem un ziar popular pentru a putea apare regulat. De aceea îndemnăm în Domnul și lăsăm tuturor restanțierilor, cari au știut ce îndatorire și-au luat abonându-se, să-și achite neîntârziat restanțele la administrația ziarului în Blaj.

Din șed. konz. 28 Sept. 1932.

Nr. 4853.

Necrolog

Cu durere anunțăm Veneratului Cler, că Mult Onoratul *Alexandru c. Anca* fost preot pensionar în Chiraleș, a repausat în Domnul în ziua de 6 Iulie a. c., în anul 85 al vieții și 55 al preoției.

Onorat Frățiile Voastre veți aduce la altarul Domnului sutrugiile pii îndătinat pentru odihna sufletului adormitului în Hristos Frate.

Din șed. konz. 10 Sept. 1932.

Nr. 4244.

Partea neoficială.

Din Apostolatul Prea Sfințitului Iuliu

Vizitația canonică din tractul larg, Sălicea, Ciurila Plaiuri, Măgura Ierii, Șchlopi, Șutu, Vălișoara, Sanatoriul din Săvădisla, Lita română, Hăjdate, Filia de jos, Filia de sus, Săcel, Valea-Ierii, Băișoara, Muntele Băișoarei, Muntele Filii.

Sub influința puternică a dorului de a-și cunoaște toți fiii sufletești. Preasfintitul nostru Episcop și-a părăsit reședința, pentru a petrece timp de două săptămâni, între credincioșii din tractul *Iara*.

Scopul măreț și sublim al vizitațiilor Prea Sfinției Sale, îl cunoaștem din duioasa scrisoare adeseată de înaltul Arhiepiscopul fiilor săi sufletești, în care între altele se zice: „Dorim să zidim Biserica lui Dumnezeu, vie și în-suflețită, prin conlucrarea rugăciunilor tuturor Fraților împreună-lucrători în via Domnului și a credincioșilor, cari tot mai mult trebuie să se simțească un suflet și un trup, în Biserica lui Dumnezeu prin Isus Hristos Domnul nostru”.

De aproape 15 ani, de când a fost ridicat la înalta demnitate de Arhiepiscop, Prea Sfinția Sa bate mereu cărarea scumpă sufletului său ales, ducându-se în mijlocul fiilor săi, bineștiind, că numai aceasta este apostolia adevărată, făcută după dorința Mântuitorului și cerută cu stăruință de spiritul vremii de azi, când zidirea bisericii adevărate și mântuirea sufletelor prin întărirea credinței nu se poate face cu atâta efect dela reședință, din depărtare, ca din nemijlocită apropiere, prin caldă și dulce îmbrățișare, între Părinte și Fii și prin cuvinte, învățături și îndemnuri pornite din suflet la suflet.

Este aproape cu neputință să pui pe hârtie dragostea sinceră, însuflețirea fără margini și emoțiile până la lacrimi cari însoțesc această îmbrățișare

Insoțit de păr. canonic Dr. Victor Bojor, de protopopul Dioniziu Fărcășan, profesorii de teologie Dr. Emilian Leményi și Silviu Popa și de clericii Ștefan Linu și Ioan Pop, înaltul Arhiepiscop a sosit în dimineața zilei de 27 August a. c.

La Sălicea

unde este așteptat de toată suflarea. În apropierea comunei cu strigăte de: „trăiască stăpânul nostru iubit” P. S. Sa este întâmpinat de o ceată de mândri călăreți, cari îl conduc până la poarta triumfală, unde în fruntea mulțimei tânărul, dar harnicul și zelosul protopop, păr. Dioniziu Fărcășan,

în frumoase și alese cuvinte salută pe „*Cel ce vine în numele Domnului*”. Fericirea și bucuria sfântă, cu care așteaptă miile de creștini pe Preaiubitul lor Părinte este o cheazășie, că pe urmele Prea Sfinției Sale va răsări în toate sufletele dorul de muncă și de sbor spre slăvile cerești. Tot aici a fost binevenat în numele comunei politice de către d. notar Abraham

În ușa bisericii Prea Sfinția Sa este așteptat de preoți îmbrăcați în ornate și binevenat de venerabilul octogenar, păr. Florian, parohul locului. Liturgia arhierască se celebrează cu mare fast, cuminecându-se de către Arhiepiscopul peste 150 credincioși.

La sfârșitul Liturghiei P. S. Sa rostește o cuvântare impresionantă, plină de alese învățături și sfaturi cu adevărat părintești.

Statornicia în credință — spunea între altele P. S. Sa — vă va aduce din belșug darul lui Dumnezeu și răsplata cea mai mare va fi împărăția cerului. Mulțumesc tuturor pentru dragostea cu care au știut să primească și să încunjure pe slujitorul Domnului: Voi închina acest semn al dragostei voastre Domnului, ca pe tămăia binemiroitoare a sufletelor voastre. Din partea mea primiți o caldă îmbrățișare și binecuvântarea arhierască ce vi-o împărtășesc cu toată dragostea.

Preasfintitul face apoi vizite pe la frunțașii comunei iar în casa ospitalieră a Părintelui Florian s'a servit o gustoasă masă.

După masă Prea Sfinția Sa între uralele nesfârșite ale mulțimei se îndreaptă spre comuna

Ciurila

Trecând prin comuna mixtă Crăești P. S. Sa este așteptat cu poartă triumfală și salutată de către preoții ambelor confesiuni românești. La poarta triumfală din Ciurila arhieredul este salutată în numele comunei printr'un frumos discurs de către studentul în drept V. Laș, iar la biserică zelosul preot Romul Todea, cu calde cuvinte salută pe Marele Păstor în numele credincioșilor.

Se săvârșește și aici un frumos serviciu cu litie și ecteniile pentru morții comunei,

după care, afară în liber, pentru a putea fi ascultat de către toți. P. S. Sa rostește o strălucită cuvântare. „N'am văzut și n'am auzit nici odată așa minunat lucru ca acesta” — ziceau oamenii cu ochii scâlțați în lacrimile bucuriei și a fericirii. P. S. Sa vădit emoționat de dragostea, cu care l-au înconjurat aceste suflete simple, dar alese, se îndreaptă cu sufletul plin de mângâie spre comuna

Plaiuri,

unde va săvârși consacrarea bisericii, zidită exclusiv din jertfa credincioșilor.

În depărtare de abia 2 Km. de Ciurila, în câmp deschis, la locul numit Crucea Șutelui, a fost ridicată poarta triumfală a județului Turda. Prefectura județului, reprezentată prin simpaticul sub-prefect dl T. Migia și prim-pretorul dl Popa, a ținut să primească pe înaltul oaspe cu onorurile cuvenite unui mare prelat al Bisericii.

Întrearea și petrecerea pe teritoriul județului Turda a aceluia, care incontestabil este o mândrie a Bisericii și a Neamului — spunea însuflețitul sub-prefect — este nu numai o mare bucurie, ci și o foarte mare onoare pentru județ. Coborârea marelui Păstor între credincioșii săi este, fără îndoială, mijlocul cel mai eficace pentru asanarea crizei morale a zilelor noastre. A vorbit apoi dl. prim-pretor Popa, arătându-și convingerea, că înalta vizită va închege sufletele conducătorilor în munca pentru binele și înaintarea poporului. Vădit emoționat mulțumește P. S. Sa, apoi își continuă drumul spre Plaiuri.

Nelipsiții călăreți ies și aici întru întâmpinirea marelui Arhiepiscop, care la poarta triumfală este binevenat de către dl notar în numele comunei politice. La poarta bisericii P. S. Sa este primit de un frumos sobor de preoți. Îmbrăcați în ornate; iar părintele Gavrii Irimie îl salută cu calde și adânc simțite cuvinte în numele credincioșilor. Se săvârșește apoi partea primă a consacrării.

Ziua următoare este o zi cu soare și de mare praznic nu numai pentru localnici, ci pentru întreg jurul, care din zori de zi începe a sosi în procesiuni.

La ora 9 se săvârșește cu mare solemnitate Sf. Liturgie Arhiepiscopă și partea a doua a consacrării. Cântările le-a executat corul bisericii din Iara, sub conducerea d-lui director școlar Tauțanu și pâr. prof. Popa.

La sfârșitul Liturgiei, pentru a putea îndrepta un puternic cuvânt celor peste 3000 credincioși prezenți, P. S. Sa este condus cu procesiune în curtea bisericii, unde rostește o cuvântare cu frumoase și înalte

învățăături, storcând admirație și impresionând adânc pe toți credincioșii. „Vechea bisericuță — spune P. S. Sa — în decurs de peste trei veacuri a fost păstrătoarea și apărătoarea neînfrițată a credinței. S'au prăbușit tronuri mărețe, s'au prăbușit chiar neamuri puternice, dar bisericuța a rămas neatinsă, ca un izvor nesecat al credinței la care alături de voi s'au adăpat moșii și strămoșii voștri. De azi încolo noul Sion, ieșit din jertfa inimelor voastre nobile și bune, va continua opera măreață a vechei bisericuțe. Alipiți-vă de noul Sion, cu toată căldura sufletelor voastre. Primiți binecuvântarea, ce cu dragă inimă v'o trimite Sf. Părinte dela Roma și binecuvântarea noastră arhierescă, și cea mai caldă îmbrățișare a inimei mele de părinte iubitor”. Împărtășirea mai multor sute de credincioși a înconunat mărețul praznic.

La casa parohială au avut loc recepțiile, iar la orele 2 și jumătate P. S. Sa ia parte la banchetul aranjat în școală. S'au rostit magistrale toasturi. P. S. Sa Episcopul ridică paharul pentru Prea Fericitul Părinte Papa și M. S. Regele; d. Valer Moldovan, fost ministru, pentru P. S. Sa I. Hossu, care pentru strălucitele însușiri, pentru activitatea rodnică atât pe teren bisericesc cât și național este cu adevărat un falnic stâlp al neamului românesc și un mare Episcop. De-altfel, pentru prețioasele enunțări ale acestui frumos local, îl reproducem în întregime.

Toastul dlui Valer Moldovan

Mi-am ținut de datorie să asist la această frumoasă serbare bisericească, din două motive.

Întâi dintr'un sentiment de pietate față de vremile grele dinainte de unirea dela 1918, când ori ce sfințire de biserică era cu prilej nu numai de o reconfortare sufletească ci și o adevărată serbare națională, unde se contopeau sufletele sub vraja cuvântărilor rostite la masa albă. De câte ori trec pe lângă o biserică la a cărei sfințire am asistat în județul Turda — și nu sunt puține — îmi reamintesc clipele de reinălțare. de nădejdi trezite și îndreptate în spre un viitor mai fericit.

În linia a doua am venit mânat de un sentiment de admirație și recunoștință față de Prea Sfinția Sa Episcopul Hossu, care a înțeles chemarea vremilor schimbate de după unire și pre-

merge cu un zel de apostol în direcția care i-a mai rămas deschisă bisericii românești în noua patrie întregită.

Căci e bine să ne dăm seamă că funcția și rolul propriu zis național adică de defenzivă față de încercările de a ne desființa ca neam, mulțumită lui Dumnezeu și vitejiei ostașilor, români, a încetat.

Azi chemarea de apărare a hotarelor țării și a neamului îi revine — (Regelui)... și bravei lui oștiri.

O altă funcțiune de care a fost lipsită biserica după unire — după părerea mea și a multora cu nedreptul — este cea a instrucțiunii și educației. — Școala fiica dulce a bisericii a fost transformată în școală de stat.

Dar și în viața socială ce aplică legea și fenomenul pe care îi găsim în lumea fizică ca o energie comprimată între hotare mai înguste în mod fatal își sapă alvia în adânc.

Tot astiel biserica limitată azi numai la terenul propriu de-a pregăti pe creștini pentru viața viitoare trebuie să tindă conform aceleiași legi într-o *adânci concepția creștină* în sufletul poporului credincios.

Prea Sfințitul Episcop Iuliu Hossu a înțeles mai întâi chemarea vremilor noi.

Ca un adevărat apostol aleargă din sat în sat spre a da mângâiere sufletelor ofilite spre a întări cu credința strămoșească și a-i preface în soldați convinși și gata de ori ce jertfă a lui Isus Hristos.

Inchin întru sănătatea Prea Sfinției Sale, care prin munca titanică dezvoltată atât pe teren bisericesc, cât și național, a devenit nu *falnic stâlp al neamului și un Mare Episcop*, mulțumindu-i pentru cinstea ce o face județului nostru prin prezența sa în mijlocul poporului.

D. sub-prefect Migia a vorbit pentru P. S. Sa; pâr. Vlasa, din Indol pentru preotul locului G. Irimie. Sfârșitul se face cu cuvântul de mulțumită îndreptat P. S. Sale în numele credincioșilor de către preotul G. Irimie.

La ora 4 P. S. Sa însoțit de d. fost ministru V. Moldovan, sub-prefectul Migia și deputatul Mărie se îndreaptă spre comuna

Măgura Ierii.

Călăreții, ieșiți întru întâmpinare, conduc pe P. S. Sa până la poarta triumfală, unde este așteptat de toată suflarea comunei cu nesfârșite urale. D. avocat Mărie bineventează pe Marele Păstor în numele comunei politice, iar în ușa bisericii zelosul preot local Șandru, îl salută în numele credincioșilor.

După un scurt serviciu divin, P. S. Sa rostește și aici o preafrumoasă cuvântare, plină cu părințești învățături și sfaturi, stropind cu apă sfințită pe toți ce de față. Urmează și aici vizite la fruntași; iar în casa fraților Mărie Arhiereul este reținut la o scurtă gustare, după care aclamat de mulțime se îndreaptă spre comuna

Șchiopi

unde i-se face aceeași caldă primire. În ziua următoare Liturgia arhierească a fost celebrată cu tot fastul. Strălucita cuvântare, rostită de P. S. Sa la sfârșitul Liturgiei, a avut drept răsplată și roaiele de lacrimi, ce curgeau din ochii tuturor. Erau lacrimile bucuriei și ale recunoștinței; cuvântul sămănat a căzut în pământ bun.

Prea Sfinția Sa, părăsind între uralele sincere ale mulțimei comuna Șchiopi se îndreaptă spre comuna

Șutu.

La poarta triumfală, rostește în numele comunei politice un frumos cuvânt de bun sosii dl notar Fodor. Până la biserica îngrijită și frumos împodobită, Marele Păstor este transportat cu un frumos car alegoric la care sunt înjuțați cei mai frumoși 8 plăvani ai satului; iar în urma carului întreg poporul cântă frumoase imne religioase. În fața bisericii așteaptă preoți îmbrăcați în ornate bineventând frumos și cu adânc simțite cuvinte harnicul preot al locului pâr. Ioan Cosma. Felul cum este îngrijită biserica și curățenia exemplară ce domnește pretutindena arată în plină măsură progresele mari pe teren religios ale Reuniunii Mariane, îndeosebi hărnicia preotului și a Doamnei preotese prezidenta Reuniunii.

Serviciul divin se săvârșește în liber. Prea Sfinția Sa rostește o cuvântare, care înduioșează până la lacrimi. Poporul încunjură pe bunul Părinte cu neînchipuită dragoste, urmându-l chiar la casele vizitate de Prea Sfinția Sa

După o mică gustare oferită în casa ospitalieră a pâr. Cosma, P. S. Sa cald

ovaționat de bunii creștini, se îndreaptă spre comuna

Vălișoara

Pentru a nu cădea prea des în păca. repetiției, găsesc de bine a arăta că în tot decursul vizitației P. S. Sa a fost primit cu o însuflețire și dragoste care nu se poate descrie decât simți. Numai acela care a avut fericirea să fie de față, martor ocular al scenelor impresionante până la lacrimi, își poate face o idee clară despre tot ce s'a petrecut în aceasta caldă îmbrățișare dintre *Părinte și Fii*.

Cetele de mândri călăreți cari ieșeau din fiecare parohie întru întâmpinarea Varelui Păstor, apoi falnicele porți triumfale (câte 2-3 în fiecare comună) încunjurate de toată suflarea și în fața cărora răsunau cele mai frumoasă discursuri de bineventare, dovedesc în deajuns că cel așteptat este mult doritul tuturor sufletelor.

Intrarea în comună îți da cu adevărat impresia, că întri în frumoase expoziții de covoare. Nu numai porțile ci și gardurile erau îmbrăcate cu cele mai alese țesături, iar drumul îngrădit cu verdeață și presărat cu iarbă și flori.

În fiecare comună la poarta principală un car alegoric, măiestrit îmbrăcat în țesături și flori, așa că nici roatele nu i se vedeau și cu un tron de perini clădit și aceasta nu fără măiestrie, aștepta pe mult iubitul oaspe, pentru a-l transporta până la biserică. Am văzut cazuri când în comună nu se găseau opt boi pe potriveală, — împrumutând o pereche sau două din satul vecin. În urma carului toată suflarea cântă cântece religioase în cinstea lui Hristos ori a Maicei Prea Curate, iar în fața bisericii copiii de școală într'un elan de nespūsă bucurie și fericire, recitau poezii de bineventare cari impresionau până la lacrimi pe toți cei de față.

Din florile — tămăia binemiroitoare a atâtor suflete sincere și bune — cari se predau și aruncau în calea Arhierelui, s'ar fi putut încărca mai multe care.

Liturgia arhierescă celebrată zilnic cu mare solemnitate precum și alte servicii Liturgice săvârșite după masă, au plăcut și impresionat atât de mult pe credincioși încât la tot pasul îți era dat să auzi spunându-se „nici odată n'am văzut așa ceav, ori pe bătrâni repetând cuvintele dreptului Simeon și binecuvântând toți pașii *Prea Iubitului și Marelui Arhiereu*, dorindu-i ani mulți cu deplină sănătate, pentru a putea împărtăși pe cât mai mulți de astfel de bucurii și fericiri.

Dragostea sinceră și neprecupețită cu care credincioșii din parohiile cercetate au

ținut să primească și încunjure pe *Inalt Ierarh*, o arata cu prisosință și împrejurararea, că în fiecare parohie se mărturiseau că în fiecare parohie mai multe sute. Bunii creștini șeau, că pe ce ce vine în numele Domnului, ca un mângâietor și întăritor de suflete nu-l pot primi numai cu trupul ci și cu sufletul, îmbrăcat în haină de sărbătoare.

Cuvântările P. S. Sale, aceste adevărate *capodopere de oratorie bisericească*, cuprinzând un adevărat tezaur și neseacă izvor de învățături și sfaturi creștinești, au impresionat toată lumea până la lacrimi. Toți aceia, cari au avut fericirea să asculte aceste cuvântări neintrecute, s'au simțit întăriți în dreapta credință. În ochii tuturor străluceau scântele nădejdilor de mai bine. În toate inimile, cuvintele de mângâiere ale *înaltului arhiereu* au lăsat urme, cari nu se vor șterge nici-odată. Premiând acestia în continuare vom proceda numai la expunerea sumară a faptelor.

In Vălișoara

bineventează primarul G. Hodrea, în numele comunei pâr. *Vincentiu Sima*, harnicul paroh al locului notarul tractului în numele credincioșilor dșoara Minerva Sima în numele Reuniunii Mariane predând și un frumos buchet de flori, iar corul tinăretului din sat de sub conducerea D-Sale întonează „Intru mulți ani“.

Sanatoriul din Săvădisla

În drum spre *Lita*, P. S. Sa cercetează bolnavii Sanatoriului din Săvădisla. Și aci poartă triumfală, bineventând directorul Sanatoriului și primarul comunei. Bolnavii cu lacrimi de bucurie ascultau cuvintele de caldă mângâiere ale arhierelui care alegă delă pat la pat.

Lita română.

Aici bineventează inimosul inv. dir. Mihail Pop în numele comunei și tânărul preot al locului pâr. Nistor Murășan în numele credincioșilor. După oficierea litiei, P. S. Sa cercetează noua și pompoasa biserică, care este deja sub acoperiș — care se edifica numai din hărnicia și donațiile credincioșilor, fără a fi repartiți ori alte colecte.

Hăjdate.

Bineventează dl notar Matei în numele comunei iar la biserică venerabilul pâr. Vasile Fărășan în numele credincioșilor.

Filia de jos

La poarta I-a primește primarul Justin Miclăuș în numele comunei, la poarta a

II-a stud. univ. Gerișa în numele tinerimei, la poarta III-a curatoratul; iar la biserică harnicul preot al locului pâr. Cornel Teotelecan în numele credincioșilor.

Filia de sus.

În numele comunei bineventează primariul Lupea iar la biserică într'un ales cuvânt pâr. Ioan Nagy în numele credincioșilor iar dșoara Elena Dulău preda un frumos buchet de flori în numele Reuniunii Mariane. După masă se trece la

Săcel

Cu nedescrisă însuflețire și dragoste primește primariul și zelosul preot al locului pâr. Vasile Feneșan. Aci a impresionat adânc pe toți cei de față cântările tinerilor din loc constituți în cor și multele poezii de bineventare rostite cu un elan de însuflețire și dragoste de către mai mulți tineri.

Valea-Ierii.

În comuna aceasta pitorească deși timp nefavorabil, popor numeros și însuflețire mare. La poarta primește primarul dl Burz și curatorul P. Burz; iar la biserică simpaticul pâr. Iuliu Muntean.

Băișoara.

După masă se trece la Băișoara. Bineventează dl notar Mandie, în numele comunei; și la biserică pâr. Iuliu Muntean.

Muntele Băișoarei.

La acest sat de munte și romantism, P. S. Sa sosește abea după oara 9 seara. Cu toate acestea este așteptat de întreg poporul bineventând în adânc simțite cuvinte tinărul și zelosul preot al locului pâr. Iustin Cozma. De aci se trece pe jos și călare la

Muntele Filii

Toată suflarea pripăsită în acești munți, aștepta pe Merele Păstor: cu sufletul și inimă cupriuse de estazul unei nespuse bucurii și fericiri. Bineventează în numele acestor suflete bune pâr. Iustin Cozma. La gustarea ce s'a servit aci, n'a lipsit nici pastravul nici vestitul „balmos" al ținuturilor muntoase. Dragostea cu care acești buni creștini, au știut să primească pe bunul arhieru, dovedește din plin faptul că mulți se aplecau de sărutau urmele marelui nostru arhieru. Amintirea acestui praznic luminat, va rămânea nesters în sufletul mai multor generații.

Silviu Popa.

— va urma, —

Reuniunea femeilor unite din Câmpeni

În bunul mers al societății pe calea progresului social, apoi în opera de consolidare a unui stat, contribuția femeii este una din cele mai de seamă. Vigoarea morală a unui popor, în mare parte, depinde de felul, în care e îndrumată viața lui, de acest factor hotărâtor: femeia.

Iar în ce privește promovarea religiosității și a moralei creștine, aceasta iarăș cade în rolul însemnat al femeii, care cu inima ei aplicată spre cele bune, — sau în mod singuratec, sau asociată în diferite asociații femești, aduce un bogat aport de însănătoșare morală în lumea creștină.

Reuniunile noastre de femei, cari acționează în umbra bisericeii, prin scopul și caracterul lor moral-creștin, prin activitatea lor tot în acest sens,

contribue mult la înflorirea vieții sufletești a credincioșilor.

La Câmpeni — Munții Apuseni — Reuniunea femeilor române unite își înțelege rostul său și muncește cu adevărat la împlinirea scopului ei în parohie. Duminică în 10 Iulie a. c. și-a ținut adunarea generală anuală, când din raportul secretarului s'a putut vedea cecece a realizat în decursul unui an; dela ultima adunare generală (9 Aug. 1931) până astăzi.

Adunarea dela 10 Iulie se ține în biserică la sfârșitul stinței Liturghii, de față fiind pe lângă membrele Reuniunii și întreg poporul din biserică, rămânând anume să asculte cecece pot să facă bunele credincioase ale parohiei. Prin aceasta adunarea ia un caracter de sărbătoare, precum și prin

aceea, că Prea Stimata Doamnă *Mimi Dr. Pașca*, harnica prezidentă a Reuniunii, a prilejuit celor de față — ca și la adunarea anului trecut — o rară bucurie sufletească, prin expunerea conferinței religioase. „Despre prima cuminecare“, care e ascultată cu viu interes și cu bogat rod pentru ascultători.

Doamna Prezidentă, deschizând în mod solemn adunarea, spune, că anul trecut a avut mângâierea să vorbească despre Prea Curata Fecioară Maria — patroana Reuniunii — și virtuțile ei iar acum vrea să arate, cum și 'n ce formă, să se facă prima cuminecare la copii, Expunând însemnătatea celor șapte s. taine, se oprește mai mult la cele două mai de seamă: s. Mărturisire și s. Cuminecare. Pregătirea bunului creștin la primirea acestor două taine mari, trebuie să fie de o înaltă și sfântă importanță, pentruca efectul lor pentru suflet să aibă loc. Arată deosebita atențiune, ce trebuie să se dea în pregătirea copilului la aceste taine sfinte. În primii ani de școală, după ce el va cunoaște și va împlini bine, conștiință și de multe ori sf. Mărturisire, i-se va infiltra — de către conducătorul său sufletească — dorul spre a primi pe Euharisticul Isus, cam la etatea de 10—12 ani. Intreaga lui educație școlară și catehetică va fi îndrumată înspre iubirea lui Isus. Prima cuminecare să fie solemnă și înălțătoare — cum și este în multe părți — ca astfel copilului să i rămână neștersă amintirea aceasta sfântă, ca mai târziu ori câte ispите ale spinelui vieții să nu-l doboare, ci să rămână creștin întreg și activ.

Doamna Prezidentă anunță că 'n înțelesul arătat mai sus, Reuniunea se va strădui în a da atenția cuvenită creșterii copiilor, de școală în spirit creștinesc.

Luând cuvântul preotul local, pâr. Ilarie Deac, aduce vii mulțumiri și recunoștința tuturor, Doamnei Prezidente pentru frumoasa și instructiva cuvântare, cu un subiect atât de bine ales

pentru mama creștină, care trebuie să aibă la suflet creșterea sănătoasă a copilului, viitorul creștin al bisericii.

Mulțumește, ca conducător al parohiei, pentru zelul, hărnicia și 'n general munca desinteresată în prezidarea Reuniunii, care face mult pentru întărirea credinței și înaintarea spre binele sufletească al credincioșilor. „Precum în preajma Crucii lui Isus Hristos erau sfintele femei, cari l-au urmat pe Mântuitorul lumii și mai târziu altele s'au găsit cari și-au dat viața pentru El, așa astăzi femeia creștină ca soție și mamă, prin faptă și cuvânt, să propage împărăția Regelui Hristos pe pământ“.

Propune ca astfel de întruniri festive să se țină mai de multe ori de aici înainte — dacă se poate în fiecare lună — tratând subiecte de credință și morală, servind astfel la înaintarea Reuniunii.

În raportul general secretarul Reuniunii arată activitatea acesteia pe ultimul an. *Activitate religioasă-morală:* Membrele au contribuit la promovarea cultului sfânt față de Prea Curata Fecioară Maria și 'n general la întărirea credinței, prin primirea deasă a s. taine, mai ales cu ocazia sărbătorilor Prea Curatei. În zilele de Miercuri și Vineri din posturile de peste an, iar în postul s. Marii zilnic, s'au ținut la s. biserică slujbe de seara (mai des Paraclisul Precestei) cu rugăciuni și meditații folositoare, la cari au asistat membrele și alți credincioși. La Sfânta Maria Mică au fost în pelerinaj, în frunte cu preotul, la Mănăstirea Lupșa.

Parte din membrele Reuniunii sunt și în Societatea Inimii lui Isus și primesc lunar s. taine dând prin această o binefăcătoare înrăurire de ordin spiritual în parohie. Ordinea, împodobirea și curățenia în s. biserică a fost împlinită de membre, dând astfel Casei Dnului bunăcuviința recerută.

Opere de caritate: Reuniunea a contribuit la ajutorarea copiilor săraci cu ocazia pomului de Crăciun, când au primit daruri peste 100 de copilași să-



raci. S'a ajutorat la susținerea cantinei elevilor dela școala primară din loc.

Reuniunea a avut bucuria ca împreună cu tot poporul să primească în 30 Aug. 1931 pe Excelența Sa Episcopul Dr. Iuliu Hossu. La această serbare s'a pregătit în ce privește împodobirea bisericii, care cu această ocazie a fost de o rară frumusețe. Atunci s'au înmulțit lucrurile donate de popor cu un covor mare de altar, la care au dăruit o bună parte din membre, cari donațiuni împreună cu altele ale credincioșilor sunt scrise în cartea de aur. Valoarea tuturor dăruirilor pe anul trecut pentru biserică se ridică la frumoasa sumă de 22,330 lei.

Tot cu ocazia venirii în parohie a Prea Sfinției Sale, membrele, împreună cu poporul, s'au pregătit și sufletește, primind s. Cuminecare din mâinile Arhiereului. Comitetul a luat parte la recepția din ziua primirii, când Prea Sfinția Sa a avut cuvinte de laudă la adresa Reuniunii și a conducerii ei, rămânând foarte satisfăcut de ceea ce a aflat în parohia noastră.

Iată cece poate să facă o Reuniune a femeilor creștine, cari strânse în mănunchii sub scutul sfânt al Fecioarei Maria, pun o parte din ocupațiile vieții lor în slujba sfintei Biserici, Mireasa lui Hristos.

Rep.

Diverse.

A murit un om drept. Marți, în 9 August c. au fost îngropate pentru vecinicie rămășițele fostului paroh, arhidiacon on. și asesor consistorial *Anton Precup* din Rebrîșoara. Groapa rece a astupat în aceasta zi un om ales, un om drept, tip de blândea și cinste, cum l'a caracterizat în panegiric Ilustritatea Sa Dr. Octavian Domide. Asistența numeroasă, în care am remarcat atâția intelectuali dela Cluj, Gherla, Dej, Bistrița, Năsăud și satele din jur, veniți să-i dea cinstea de pe urmă, a fost dovada, că repausatul s'a bucurat de o stimă deosebită.

Adormitul în Domnul s'a născut la 16 Ianuarie 1856 în comuna Chiuza, județul Someș. A fost elev bun, bacalaureatul l'a luat „cum laude” la liceul din Năsăud. În anul 1879 a intrat în Seminarul teologic din Gherla. În 21 Septembrie 1881 s'a că-

sătorit cu Victoria Șoldea, fiica preotului din Mititei. Din această căsătorie au avut 6 copii, dintre cari trăesc numai doi: Emil, directorul liceului din Gherla și Elisabeta căs. Dr. V. Seni, inspectorul șef al învățământului din regiunea Cluj. În anul 1882 a fost hirotonit de preot. În 10 Noembrie 1883 a fost numit de administrator parohial la satul natal, unde a stat 5 ani, când a fost numit de administrator la Rebrîșoara. În decursul funcționării ca preot în Rebrîșoara a îndeplinit în două rânduri și agendele oficiului vicarial al Rodnei ca administrator interimar. În Martie 1910 a fost numit protopop onorar. A fost decorat cu medalia „Răsplata muncii” pentru Biserică cl. I și „Steaua României” în grad de ofițer. În anul 1927 a fost numit arhidiacon on. și asesor consistorial.

Are 50 ani de preoție și 51 de căsătorie. În Rebrîșoara a păstorit 45 ani, fiind un adevărat părinte al poporului. Aici a edificat o biserică frumoasă și școală cu etaj, a înființat o Reuniune de înmormântare și o cooperativă. A câștigat bisericii o pădure în valoare de sute de mii, a adunat bani pentru ridicarea unui monument eroilor, a dat 3000 Lei Reuniunii corului bisericesc și a lăsat bisericii o avere de 250.000, adunați prin buna sa chivernisire.

Prohodul pentru Adormitul în Domnul a fost oficiat de 38 preoți în frunte cu Ilustritatea Sa Dr. Octavian Domide, prepozit capitular și vicarul general episcopal al Eparhiei, Rvs Grigore Pop, canonic, Rvs. Dr. Titus Malai, vicarul Rodnei. Asistă și protopopul Bistriței M. On. I. Petrigel. Responsoriile au fost date de corul studenților Năsăudeni, condus de preotul-profesor On. Emil Ștefanuțiu.

Panegiricul pentru repausatul îl rostește Ilustritatea Sa, cu cunoscuta-i și puternica-i vervă oratorică. Incepând cu motto: „Întru pomenire vecinică va fi dreptul”, între altele spune: Nu este în noi nimic mai puternic ca dorul să ne rămână amintirea. Unii doresc să le rămână aceasta amintire în monumente de piatră alții să-și facă renume cu învățătura lor, alții prin faptele războinice depe câmpul de luptă, iar alții cu zboruri în înălțimea văzduhului. Dar toate aceste pomeniri dispar, se șterg cu timpul. Este în noi însă ceva, ce știe, vede, se bucura de o pomenire vecinică e sufletul nemuritor, care nu se îngroapă cu trupul. Aceasta va fi scris în cartea aleșilor lui Dumnezeu, în care găsim numai pe cei de omenie, pe oamenii dreți, cu frica lui Dumnezeu, păzitori ai legii Domnului. Unul dintre aceste suflete alese e și repausatul, omul drept, model de evlavie, de cinste, blândea, suferință, răbdare, la care adao-

gați viața curată de tată de familie, de preot conștincios, de predicator, catehet, îndrumător de suflete credincioase. Luați aceasta pildă de virtuți întrupate ca să vă puteți câștiga dreptul de a avea pomenire vecinică,

Vorbind apoi Rvs. Vicar Dr. Titus Malai, caracterizează pe adormitul în Domnul cași pe un preot de model, în care preoțimea Vicariatului Rodnei pierde pe omul ales, de credință, de curaj p-ntru apărarea sf. noastre Biserici și altarului Domnului.

La groapă mai vorbește preotul II din Rebrîșoara, I. Mihalca, spunând cuvântul de adio în numele credincioșilor, iar Dr. George Linul, avocat în Bistrița în numele familiilor Linul.

Cei, cari am asistat la aceasta zi de jelanie pentru familia Precup și parohia Rebrîșoara, am cerut și cerem ca repaosatul să odihnească cu dreptii, căci dreaptă i-a fost vieața, iar parohiei fruntașă Rebrîșoara un urmaș vrednic de pilda adormitului în Domnul, Anton c. Precup

protopop Gavril Bichigean

Binecuvântarea Mănăstirii „Sf. Maria” din Ciosa-Frumușel, județul Năsăud.

La Ciosa Frumușelii, o poiană cu situație admirabilă, străjuită de munții Bârgăului și ai Rodnei, un nou lăcaș de închinăciune a fost binecuvântat în ziua adormirii Maicii Domnului și în cinstea acestui praznic. E jertfa credinței unui harnic credincios al bisericii noastre din Tiha-Bârgăului, Vasile Lăzurca. Înainte cu câțiva ani tot acest credincios mai ridicase alt lăcaș, la „Fântânele”, ceva mai departe spre Bucovina, care prin împrejurări cunoscute numai fraților ortodoksi, ne-a fost luat.

Ca să ajungi la Ciosa Frumuseelii, ai două căi; una ce duce pe valea Bârgăului și alta pe Valea Ilvei. Ambele, după ce părăsesc drumul țării, trec prin deosebite frumuseți și priveliști ale naturii muntoase: poieni de-un verde sănătos al sămănăturilor bogate, păduri de molizi, care așteaptă dintele neîndurător al ferestrăului. Peste tot ținut romantic de munte.

Lăcașul nou ridicat, care e menit de mănăstire, încă e așezat într'ro poiană admirabilă din preajma unei păduri de molid. În față are muntele „Oala” din șirul munților Bârgăului. E construit

din lemn, cu trei turnulețe. La cheltuielile pentru construcție a contribuit cu lemne și comuna politică Tiha-Bârgăului, Regiunea silvică din Bistrița, precum și obolul singuraticilor credincioși. Jur în jur se găsesc case clădite frumos cu gospodării extinse. Aici se întâlnesc hotarele comunei Leșu, Ilva-Mare, Tiha-Bârgăului cu hotarul Bucovinei.

Deși pripit anunțată binecuvântarea mănăstirii din Ciosa-Frumușelii, s'a adunat multă lume. Credincioșii comunelor învecinate Tiha Bârgăului, Ilva-Mare, Leșu, Măgura și Poiana Ilvei au început a sosi încă din cealaltă zi. Cei mai mulți au urcat suișurile luminate de razele lunii pline, în noaptea spre sf. Marie. Intre pelerini am remarcat o mulțime de intelectuali ai comunelor anințite.

Serviciul binecuvântării a început cu sfințirea apei făcută de Rvdsmul Vicar al Rodnei, încunjurat de protopopii onorari, Zaharie Bulbuc, Iuliu Ciorceriu, Ion Bal, Gavril Bichigean și preoții Al. Filipciuc și Iacob Greavu, după care a urmat încunjurarea de trei ori a lăcașului ridicat în cinstea Preacuratei. Cântările de laudă pentru Preacurata răsunau în depărtări mari, până 'n vârful munților... Rugăciuni ferbinti s'au ridicat la ceriu, cerându-se binecuvântarea Celui Preainalt asupra casei Domnului și a Preacuratei lui Mame. Era ruga potrivită cu a Psalmistului „Ridicat-am ochii mei la munți, de unde va veni ajutorul meu...” Lăcașul nou era neincăpător pentru credincioșii adunați în număr de aproape 3000, După sf. Liturghie, la care a dat răspunsurile corul bine pregătit al tineretului din comuna Leșu, predica ocazională a ținut'o Rvdsmul Vicar, care purcezând din cuvintele sf. Ev. Luca: „Adevărat fericiți ceice aud cuvântul lui Dumnezeu și-l păzesc pe el”; a spus între altele următoarele: Cea mai înaltă slujbă este aceea făcută întru mărirea lui Dumnezeu. Aceasta se ilustrează cu legenda lui Cristofor, cu istoria convertirii lui Jörgensen, slujba

de portar la mănăstirea lui Alfonso de Rodriguez, istoria sihastrilor, pilda lui Ioan Botezătorul, pilda Maicii Dului, care azi are praznicul Adormirii și care este mereu de santinelă și veghiază pentru sprijinul Creștinilor. Exemplul dela Lourdes. Prețul sufletului este patima Domnului nostru Isus Hristos, care „nu avea unde să-și plece capul, precum au vulpile vizuini și paserile cuib...” Cerul și pământul dovedesc mărirea lui Dumnezeu. Și „ce-ar folosi omului de ar dobândi lumea întreagă și-și va pierde sufletul său?...“ E pentru noi o fericire că avem la Ciosa un lăcaș alui Dumnezeu ca oamenii. Răsplata binefăcătorilor va fi însușită..“

Mulțimea de credincioși, între cari unii, mereu, ani de-a rândul petrec numai acolo între coldrii la distanțe de tot mari, a rămas adânc impresionată, auzind cuvântul lui Dumnezeu la munte, cum nu s'a pomenit până acum. Au ridicat solemnitatea și arcașii călăreți Ilva-mare, cari au fost comandați de un căpitan al lor.

Sfârșită solemnitatea binecuvântării acestei mănăstiri, după masa luată în umbra codrului, lumea credincioșilor s'a împrăștiat către casă, ducând cu sine o amintire frumoasă și inima cuprinsă de o plăcută înălțare sufletească.

Protopop *Gavril Bichigean*

Donație apreciazabilă. Domnul Dr. Liviu Telia, distinsul nostru medic diecezan a donat Episcopiei, un valoros potir și un disc, spre a fie predat unei biserici sărace. Fapta generosului donator, firește îi face cinste. Dar încă ceva să ținem în seamă. Criza financiară e generală; se resimte pretutindeni. Nici domnul „doftor“ nu credem să fi rămas inun față de ea și totuși. E de menționat apoi că darul n'a avut destinație stabilită, a plecat fără adresă, cu alte cuvinte. Piosul donator n'a intenționat să placă cutarei comunități bisericești. Lui Dumnezeu singur a voit... să-i între în grație. Probabil că nici n'o fi auzit de sărăcia parohiei Corna din Munții Apuseni careia Ven. Ordinariat a transmis darul prin oficiul protopopesic al Abrudului. Aceste două circumstanțe „Agravante“ vorbesc deosebit de elogios la adresa celui ce-a făcut în aceste vremuri, gest de danie..

[th.]

Congregația Arhidiecezană a Surorilor Născătoare de Dumnezeu și pururea Vergurei Maria, Blaj.

Aviz școlar

Congregația Arhidiecezană a Surorilor N. de Dumnezeu și P. F. Maria, având de scop a sprijini problema grea de a da neamului românesc „mame“ gospodine și de a desvolta în viitoarele mame gustul și priceperea pentru conducerea casei și a familiei, cu toate greutatele materiale s'a hotărât să deschidă la Cluj în str. Avram Iancu 58 începutul anului școlar 1932-33 o școală superioară de menaj, [curs normal 2 ani, în anul școlar 1932-33 natural numai anul I], unde se primesc fete cu bacalaureat sau diplomă de învățătoare [excepțional se pot primi fără bacalaureat sau fără diplomă de învățătoare, numai cu absolvirea liceului, ori a școlii normale de fete].

Absolventele școlii superioare de menaj [în curs de doi ani] își câștigă diplomă de profesoară de gospodărie pentru școlile secundare [gimnaziu, școli normale, școală comercială, școli profesionale și licee de fete] putând fi și profesoare de științele menajului la școlile de menaj de orice grad, fiind salarizate ca profesoare de școli secundare.

Ținem să amintim, că școala va avea dreptul de publicitate. Deși nu e întreținută de către On. Minister, ci de către Congregația Surorilor N. de Dzeu și P. F. Maria—Blaj, totuși se bucură de toate drepturile ca și alte școli similare de stat, de ex.: „Filipescu“ București. Onor. Minister la înalta intervenți a P. S. Sale Iuliu Hossu, episcop român unit de Cluj-Gherla a și aprobat înființarea și dreptul de publicitate al acestei școli cu Nr. 53,672-1932-33 din 21 Aprilie 1932.

Ca pe lângă orice școală superioară de menaj va funcționa și în Cluj curs elementar de 4 ani [în anul școlar 1932-33 numai clasa I și a IV-a]. În clasa I se primesc absolventele școlii primare, în vârstă de 13 ani cel puțin, iar în cl. IV fete absolvente de 3 clase de liceu, gimnaziu sau școală normală. Cu preferință se primesc în cl. IV eleve, cari au 4 clase secundare.

Fetele cari au absolvat cursul elementar de 5 ani [cl. IV] a școlii de menaj după 2 ani de practică la Ploiești sau Iași obțin o diplomă de maistră de gospodărie pentru școlile de menaj, curs elementar, și curs normal, salarizate ca profesoare de școli secundare,

Se predau în cursul elementar următoarele studii: Religie, l. română, l. franceză, Istorie, Geografie, Șt. naturale, Zoologie, Botanică, Fizică, Chimie, Medicină populară,

Puericultură, Psihologie, Aritmetică, Contabilitate, Economia domestică, Teoria culinară, Caligrafia, Desemn, Muzică, Educație fizică.

Indeletnicirile practice se aplică sistematic în atelierile de bucătărie, spălat, călcat, lucru de mână și țesut.

În cursul superior se predau următoarele studii: Religie, Fizico-chimie, Puericultură, Contabilitate, Economie, Teoria culinară, Pedagogie, Merceologie, Zootehnie, Botanică, Horticultură, Anatomie, Muzică, Gimnastică. Indeletnicirile practice se aplică sistematic în atelierile de bucătărie, spălat, călcat și lucru de mână

Școala superioară de menaj precum și curs elementar, este cu internat. În mod excepțional se vor primi însă și externe.

Internele trebuie să-și aducă așternut complet: lingerie, îmbrăcăminte, necesară pentru iarnă și vară, ciorapi, pantofi suficienți, prosoape, servete etc.

Afară de îmbrăcăminte obișnuită trebuie să-și aducă fiește-care elevă: 6 cârpe de bucătărie din pânză, 2 bonete albe, 2 șorțuri cu platcă pentru atelierul de lucru, 2 șortulețe mrci, 2 halate gri pentru menaj, 2 șorțuri negre, 1 fileu negru pentru cap.

Taxa de internat pe întreg anul este de Lei 11.000, achitându-se în 3 rate și anume: Lei 4000 la intrare, Lei 4000 la reîntoarcere după vacanța de Crăciun și Lei 3000 după vacanța de Paști. Taxa de înscriere Lei 200, taxă de clădire Lei 500, taxă școlară Lei 1600. Externele vor plăti o supra-taxă de Lei 500

Pentru ambele secțiuni, cererile de înscriere se înaintază la Direcțiunea școlii (Cluj, Str. Avram Iancu 58), alăturându-se pentru cursul elementar: certificat de absolvire, certificat de naștere, de naționalitate, botez și de vaccin, iar pentru cursul superior: Diploma de absolvire a școlilor normale de învățătoare, certificat de naștere de naționalitate, de botez și de vaccin.

Cursul superior poate fi în restanță cu certificatul de absolvire până după terminarea examenului de bacalaureat din sesiunea Septembrie.

Se primesc și persoane, cari vor să se perfecționeze în unul din atelier (bucătărie, lucru de mână: spălat, călcat și țesut), fără să câștige diplomă, pot primi o dovadă, cât timp au practicat și cu ce rezultat.

În orice atelier durată practicei nu poate fi mai mică decât 3 luni. Se va achita o taxă de 300 Lei lunar, anticipativ.

Prospecte se pot primi atât din Blaj, precum și din Cluj, Str. Avram Iancu 58, Direcțiunea Căminului-Sf. Maria.

LA LIBRĂRIA DIECEZANĂ, Gherla

se află de vânzare

Teologia Dogmatică volumul I. și volumul II. de I. P. S. Sa

Dr. Vasile Suciu.

Prețul unui volum 250 Lei.

Conciliile Provinciale I. și II

se află de vânzarea la **Librăria Diecezană Gherla.** — Piața Unirii 13.

Prețul unui exemplar 100 Lei, plus porto postal.

Minunile Lui Isus

Explicate în omilii, trad. de *Dr. George Fireza.* — Prețul 120.

Momente din Viața Bisericii unite în ultimi zece ani

de *I. Georgescu.* — Prețul 100 Lei.

Stropi de Rouă
de *Dr. Alexandru Nicolescu*, Episcopul Lugojului. — Prețul 100 Lei.

Istoria unui Suflet

editura sf. Unire. — Prețul 100 Lei

Cărți de rugăciuni:

Mângâierea creștinului de Genț.
Prețul 80 Lei.

Vie împărăția Ta. — Prețul 40 Lei.

Gălea Cerului. — Prețul 30 Lei.

Asortiment bogat de tot felul de rechizite cancelariale necesare pentru Oficiile protopopești și parohiale.

Protocol exhibitor, legat în pânză
Matricola Botezaților, Cununaților, Morților, legată în pânză 280 Lei.
Protocol pentru Rațiuni 280 Lei.

Protocol pentru Liturgii, predicii, carte postală, protocol de ședințe 180 Lei

BIBLIOTECA DIN GHERLA

SERIA I. PENTRU INTELECTUALI.

- Nr. 1. *Apararea Creștinismului prin Unirea Bisericilor*, studiu dogmatic, canonic, istoric, social, de actualitate, cu un Supliment, 378 pagini, — format 8-o, prețul 140 Lei.
- Nr. 2. *Dumnezeu, Creatorul umii*, conferință filosofico-teologică, 62 pagini, prețul 15 Lei.
- Nr. 3. *Omul în lumina credinței creștinești*, conferință filosofico-teologică prețul 15 Lei.

SERIA II. PENTRU POPOR.

- Nr. 1. *Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos. Partea I. ce este Biserica adevărată. Unitatea și vechimea ei. Cum s'au desprins de Biserica Grecii și Protestanții. Ediția II. 108 pag., prețul 12 Lei.*
- Nr. 2. *Datorințele creștinești ale bărbaților.* 62 pagini, prețul 6 Lei.
- Nr. 3. *Invățătura creștinească pentru femei.* Ed. II. 48 pagini, prețul 6 Lei.
- Nr. 4. *Invățături pentru tinerii feciori.* 36 pagini, prețul 6 Lei.
- Nr. 5. *Invățături creștinești pentru fetele fecioare.* 40 pagini, prețul 6 Lei.
- Nr. 6. *Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos. Partea II. Biserica adevărată trebuie să fie: Una, Sfântă, Catolică și Apostolică.* — Prețul 20 Lei.
- Nr. 7. *Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos. Partea III. Capul Bisericii — Papa dela Roma. Papa urmașul legiuit al Sfântului Petru.* Prețul 10 Lei.
- Nr. 8. *Roma și mănăstirile românești unite dela Nicula, Bicsad, Moisei și Strâmbu.* Rugăciuni și învățături creștinești pentru folosul sufleteș al credincioșilor cari merg la Mănăstire. Ediția Tipografiei A. Todoran. Prețul 10 Lei.
- Nr. 9. *Acatistul Maicii Domnului, ce să cântă în Sâmbăta a V-a din marele Post.* Editura Librăriei Diecezene. — Prețul 10 Lei.
- Nr. 10. *Maica Domnului dela Sfânta Mănăstire din Nicula.* Evlavia către Născătoarea de Dumnezeu. Istoria Icoanei plângătoare și făcătoare de minuni dela Nicula. Prețul 20 Lei.
- Nr. 11. *Minunile Maicii Domnului.* — Prețul 10 Lei.

SERIA III. PENTRU PREOȚII-PĂSTORI SUFLETEȘTI.

- Nr. 1. *Manual de Cateheze practice*, pentru învățământul Religiei în clasele I și II din școala primară. Vol. I. Lecții metodice (18 lecții pentru trimestrul I al anului școlar, 176 pagini în 8-o, prețul 50 Lei.
- Nr. 2. *Manual de Cateheze practice etc.* Vol. II. pentru trimestrul II (27 lecții practice) 184 pagini, prețul 60 Lei.
- Nr. 3. *Manual de Cateheze practice etc.* Vol. III pentru trimestrul III (15 lecții practice) 120 pagini, prețul 40 Lei.

La comande separate — să se adaugă și porto postal, la broșurile mici — câte 2 Lei de exemplar, iar la cele mai mari câte 10 Lei.